

总结督导经验成效 强化督导成果运用

全国政法队伍教育整顿中央督导工作汇报会议在京召开

充分肯定第一批教育整顿督导成绩 进一步增强深化政法战线自我革命的信心和决心

近日,全国政法队伍教育整顿中央督导工作汇报会议在京召开,认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,听取中央督导组关于全国第一批政法队伍教育整顿督导情况汇报,总结督导经验成效,强化成果运用,研究推进市县政法队伍建设和第二批教育整顿督导工作。

会议强调,开展全国政法队伍教育整顿,是以习近平总书记为核心的党中央从党和国家事业发展全局的高度作出的重大决策部署。7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话,特别强调要勇于自我革命、不断推进党的建设新的伟大工程,为深入推进教育整顿指明了前进方向、注入了强大动力。要认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断把政法队伍教育整顿引向深入,取得党和人民满意的实际成效。

会上,16位中央督导组组长分别介绍了督导工作的经验做法和成效,通报了对被督导地区教育整顿开展情况的评价意见,提出了进一步加强市县两级政法队伍建设和开展第二批教育整顿的建议。会议充分肯定了第一批教育整顿督导成绩,强调要进一步增强深化政法战线自我革命的信心和决心;深入总结督导工作经验,认真谋划做好第二批教育整顿督导工作;运用好教育整顿督导成果,持续推动加强市县两级政法队伍建设。

16个中央督导组深入贯彻习近平总书记重要指示精神,按照全国政法队伍教育整顿领导小组统一部署,认真履行把方向的主要职责,全程驻点指导,帮助被督导地区发现问题、完善措施、总结经验、推动工作,圆满完成了党中央交给的督导工作任务。

——推动主体责任压实落地。各中央督导组扭住督责任落实这个关键要害,与被督导地区党委负责同志多次见面沟通、交换意见,及时传达习近平总书记重要指示和党中央精神,推动各地切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,进一步提高政治站位,强化责任落实。被督导地区党委对督导工作高度重视,各地“一把手”不仅亲自挂帅,更亲自出征,与中央督导组同向发力,层层传导责任压力,带动市县两级教育整顿抓紧抓实。

——推动学习教育持续深化。各中央督导组推动各地始终把开展党史学习教育摆

在突出位置,充分发挥理论武装的引领作用、党史资源的滋养作用、警示教育的警醒作用、英模榜样的标杆作用,运用多种形式开展学习教育,不断提高实效性和转化力,教育引导政法干警永葆忠诚干净担当政治本色,永做中国特色社会主义事业建设者、捍卫者。

——推动宽严政策落实落细。各中央督导组督促各地强化“自查从宽、被查从严”政策落实,推动市县两级党委在纪法允许、程序合法合规的前提下,尽快兑现政策,树立鲜明导向,提高政策公信力。32个省级党委均出台了具体意见,形成落实从宽从严政策的浓厚氛围。

——推动案件线索深挖彻查。各中央督导组积极推动地方党委统筹办案力量,建立线索收集、研判、上报、交办、跟踪、督办、反馈等工作机制,充分发挥纪检监察和检察监督作用,加大线索查处力度,提高线索核查效率。突出重点、紧盯不放,攻坚克难破

了一批重点案件,警示教育、震慑作用明显。

——推动顽瘴痼疾整治扎实深入。各中央督导组推动各地各部门认真落实“六大顽瘴痼疾”专项整治方案,结合本地本部门实际,坚持分类施策,推进靶向整治。在督导组指导下,一些地方不断创新载体抓手,开展党政领导干部严格执行“三个规定”公开承诺、执行款物和查扣案款专项清理处置等活动,推进顽疾整治不断深化。

——推动各项工作统筹结合。各中央督导组推动各地坚持统筹兼顾,把教育整顿与推动政法工作高质量发展结合起来,与做好庆祝建党100周年安保维稳工作结合起来,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,依法防范打击电信网络诈骗等突出违法犯罪,从严从实从细抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项措施落实,为建党100周年创造了安全稳定的政治社会环境。

深入总结督导工作经验

认真谋划做好第二批教育整顿督导工作

各中央督导组在第一批教育整顿中创造了不少好经验好做法,值得在第二批教育整顿中继续坚持深化。

——注重把握督导的政治定位,把学习贯彻习近平总书记重要指示作为首要任务,确保教育整顿沿着正确方向稳妥有序推进。

——注重扭住责任落实的“牛鼻子”,把责任落实作为教育整顿能否取得实效的关键,以有力督导压紧压实各方责任。

——注重发挥重大案件突破的震慑效应,把握政策,通过抓案件查办促责任落实、促查纠整改、促破解顽疾,确保教育整顿不走过场。

——注重创新精准督导的策略方法,抓重点对象、抓示范带动、抓活动载体,提升督导实效。

——注重深入基层一线掌握实情,坚持问题导向,深入每个地市和重点区县,深入矛盾问题突出地区和部门,掌握一线实情。

——注重加强自身纪律作风建设,强化党建引领,把纪律和规矩挺在前面,自觉遵守各项纪律要求,依规依纪开展督导工作,

树立良好形象。

当前,第一批教育整顿总体上已告一段落,正谋划启动“回头看”,即将开展第二批教育整顿。各中央督导组要全面系统把握省级政法机关职责定位,聚焦队伍建设特点和存在的突出问题,抓住关键环节,聚焦重点难点,创新战术打法,精准高效做好第二批教育整顿督导工作。

——重点督学习教育。督导各地把学习习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前理论武装工作的重中之重,作为党史学习教育的核心内容,引导政法干警吃透精神实质,把握核心要义,并以此为指导不断深化对百年党史的系统把握,筑牢对党忠诚的思想基础,明确继承传统、立足当前、开创未来的实践要求。

——重点督查纠整改。督导各地落实从宽从严政策,深挖彻查重点线索,靶向整治顽瘴痼疾,坚决清除害群之马。

——重点督政令畅通。督导各地纠正贯彻执行党中央决策部署不坚决、对下监督指导不力,地方和部门保护主义、本位主义,有令不行、有禁不止等问题,确保党中

央集中统一领导,确保党中央政令畅通。

——重点督表率作用。督促省级政法机关领导干部坚持以身作则、以上率下,带头把自己摆进去、把职责摆进去,认真查纠自己身上存在的问题,凡要求基层干警做到的自己首先做到、凡要求基层干警不做的自己首先不做。

——重点督服务基层。督促省级政法机关对困扰基层的问题进行一次排查起底,从思想观念、政策措施、工作作风和领导方法上找根源、抓整改,形成抓基层、打基础、为基层服务的浓厚氛围,为基层政法机关依法履职提供支持保障、干事创业松绑减负。

——重点督建章立制。督促各省级政法机关既要认真组织开展自身的教育整顿,也要研究解决系统条线的共性问题,坚持边查边治边建,把问题整改与建章立制结合起来,着力补短板、堵漏洞,促使整改成果制度化。同时,推动各地总结新时代政法战线自我革命的有效途径,研究推进教育整顿常态化的方法举措,以永远在路上的坚定执着将全面从严管党治警向纵深推进。

运用好教育整顿督导成果

持续推动加强市县两级政法队伍建设

第一批教育整顿督导期间,各中央督导组聚焦督导重点,坚持问题导向,发现了一批市县两级政法队伍建设中存在的突出难题,提出了一些很好的督导意见建议。下一步,全国教育整顿办要会同各中央督导组,扎实做好督导工作“后半篇文章”,真正把督导成果转化为推进市县两级政法队伍建设的实效。

——健全市县政法单位领导干部交流轮岗机制。针对督导组反映的市县两级政法单位一把手以及常务副职、中层骨干交流不力、渠道不畅等问题,要尽快制定出台关于进一步推动市县政法机关领导干部交流的指导意见,各地也要结合各级领导班子换届工作,配齐配强市县两级政法机

关领导班子及关键岗位。

——健全正风肃纪长效机制。针对督导组反映的很多违纪违法案件与顽瘴痼疾相互交织,一些重点领域、重要岗位问题多发高发等问题,要健全完善市县政法系统正风肃纪机制,努力形成党内专责监督、党内工作监督、法律监督与政法单位内部监督有机结合的工作格局。

——健全执法司法制约监督机制。针对督导组反映的一些政法单位执法司法权相对集中、自由裁量权较大,容易滋生腐败等问题,要加快构建上下贯通、内外结合、系统完备、规范高效的执法司法制约监督体系,实现对执法司法活动全流程监督。研究制定严格纪律作风的“铁规禁

令”,严防“微腐败”“轻违纪”等问题发生。大力推进执法司法信息化智能化建设,推动办案数据共享,加强办案流程智能监测、案件智慧管理,借助智能化手段提升制约监督效能。

——健全政法干警能力素质提升机制。针对督导组反映的一些市县政法队伍在理念观念、法律素养、业务能力等方面还存在不适应等问题,要深入研究探索新时代政法队伍建设规律特点,研究制定加强政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设的意见,着力补齐政法队伍依法履职中的短板弱项,推动政法队伍履行好新时代职责使命。

(长安)